

实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,全面实行准入前国民待遇加负面清单管理制度,大幅度放宽市场准入,扩大服务业对外开放,保护外商投资合法权益。凡是在我国境内注册的企业,都要一视同仁、平等对待。

——习近平2017年10月18日在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告

# 沈丹阳主持召开省委政法委员会第十五次全体会议

本报讯(海南日报记者袁宇)11月8日晚,省委副书记、政法委书记沈丹阳主持召开省委政法委员会第十五次全体会议,深入学习贯彻习近平总书记近期系列重要讲话精神,传达学习纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会精神,研究贯彻落实工作。

会议强调,全省政法机关要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真学习贯彻“枫桥经验”纪念大会精神,准确把握“枫桥经验”的科学内涵和实践要求,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要学习借鉴全国104个“枫桥式工作法”单位的先进经验和做法,找准工作切入点和着力点,积极探索新时代“枫桥经验”海南模式,不断提升社会矛盾纠纷预防化解法治化水平。要强化组织保障,把坚持和发展新时代“枫桥经验”、提升社会矛盾纠纷化解能力作为平安建设重点工作,完善考核指标体

系,推动各级党委政府统筹推进矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制建设,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

会议还审议了《海南省关于坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷化解能力水平的实施意见》等相关文件,并就开展执法司法突出问题专项检查等工作进行了研究部署。

省领导蔡朝晖、戴军、张毅参加会议。

系,推动各级党委政府统筹推进矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解机制建设,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

会议还审议了《海南省关于坚持和发展新时代“枫桥经验”提升社会矛盾纠纷化解能力水平的实施意见》等相关文件,并就开展执法司法突出问题专项检查等工作进行了研究部署。

省领导蔡朝晖、戴军、张毅参加会议。

今年以来全国公安机关立案侦办假章假证犯罪案件7700余起

## 收缴各类假章假证1200余万枚(本)

据新华社电(记者熊丰 曾凡乙)公安部11月9日在京召开新闻发布会,通报全国公安机关依法严厉打击各类伪造、变造、买卖国家公文、证件、印章违法犯罪举措成效情况。公安部刑事侦查局副局长陈士渠在发布会上通报,今年以来,全国共立案侦办假章假证犯罪案件7700余起,抓获犯罪嫌疑人1.1万名,收缴各类假章假证1200余万枚(本)。

陈士渠介绍,近年来,制售假章假证违法犯罪多发,犯罪链条产业化、制假种类多元化、销售渠道网络化趋势明显,社会危害严重。对此,公安部始终

高度重视打击假章假证违法犯罪,部署全国公安机关持续保持高压严打态势。

在全国公安机关夏季治安打击整治行动中,公安机关将打击制售假章假证违法犯罪作为工作重点,要求各地全面摸排假章假证违法犯罪线索,对重要线索进行深度研判,深挖细查制假、售假、购假、用假各环节违法犯罪行为。各地公安机关迅速部署,果断出击,快侦快破本地案件,对跨区域案件组织集中抓捕,用足用好法律武器进行全链条打击,全面收缴假章假证成品、半成品,捣毁制假售假窝点,追查用假行为,消除现实危害。



## 在国家公园内非法砍伐重点保护林木 东方市一男子获刑1年半

东方市一男子获刑1年半

本报讯(记者陈敏 通讯员罗凤灵 马康)为方便自己种地,东方市男子符某在海南热带雨林国家公园内非法砍伐林木,谁知砍伐的5株野生龙眼树竟是国家二级重点保护野生植物。近日,省二中院以危害国家重点保护植物罪,判处符某有期徒刑1年6个月,缓刑2年,并处罚金5000元。

今年2月间,符某为了种植芒果树,多次在海南热带雨林国家公园管理局霸王岭分局江边管护站山林内使用砍刀砍伐林木。经认定,被毁林木所在地地类为乔木林地,森林类别为生态公益林(地),保护等级为Ⅱ级;被毁林木共计142株,其中野生龙眼树5株,为国家Ⅱ级重点保护野生植物。案发后,符某主动到公安机关投案自首。8月15日,在值班律师见证

下,符某自愿签署了《认罪认罚具结书》。

省二中院经审理认为,符某违反国家规定,在海南热带雨林国家公园保护区内非法采伐国家二级重点保护植物野生龙眼树5株,其行为已构成危害国家重点保护植物罪。符某砍伐热带雨林国家公园内重点保护植物,应酌情从重处罚;其犯罪后主动投案,如实供述犯罪事实,具有自首情节,依法从轻处罚;其在案发后积极进行生态修复,种植300株重阳木,面积2.7亩,具有悔罪表现,在审查起诉阶段自愿认罪认罚,予以从宽处理。鉴于符某的犯罪行为社会危害性较轻,对其宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响,可以宣告缓刑,遂作出上述判决。

## 昌江政法干部下沉一线蹲点指导,推动矛盾风险化解在基层 联动解纠纷 共绘新“枫”景

■本报记者 许光伟 郝文磊

“指导组很用心,全心全意帮助我们解决了实实在在的难题。”11月7日下午,昌江黎族自治县原红林农场退休职工卜先生向昌江政法干部矛盾排查化解蹲点指导组(以下简称指导组)成员蓝伟忠表达感谢之情。当天,蓝伟忠一行来到卜先生家回访,面对面谈心交流,详细了解其生产生活情况。

昌江县委政法委于2017年成立政法干部矛盾排查化解蹲点指导组。该指导组从县委政法委、公安局、检察院、法院、司法局抽调二线业务的12名业务骨干和退休老干部,组成东、中、西部3个片区蹲点指导组,开展常态化、脱岗式矛盾纠纷排查化解蹲点指导工作。

近年来,该指导组下沉乡镇一线,发挥熟悉司法工作优势,探索建立分级分类风险评定、联动联动机制等制度机制,推动矛盾风险化解在基层、在萌芽状态。近日,昌江“政法干部蹲点指导”助力基层解纷工作入选全国新时代“枫桥经验”先进典型。



昌江政法干部蹲点指导组对搬迁村民进行回访,详细了解他的生产生活情况 记者许光伟 摄

### 加强释法说理 推动案结事了

在环热带雨林国家公园旅游公路征拆工作中,该旅游公路七标段(昌江路段)涉及征地户共103户,其中5户村民因不满征地方案拒绝搬迁,导致工程迟迟无法开工,给施工方带来了极大困扰。卜先生家就是其中的一户。

推动卜先生等5户村民与业主方自愿达成协议成了蓝伟忠的心头要事。蓝伟忠是一名“老警察”,担任过派

出所所长、教导员多年,他熟悉基层情况、了解群众心理、善做群众工作。2017年,他加入该指导组,成为指导组中片区蹲点指导组的组长。

在化解此纠纷过程中,蓝伟忠和组员们发挥人熟、地熟、事熟的优势,有效调动有威望、有文化、懂法律的当地乡贤“五老”共同开展化解工作,提升工作质效。同时,提请县委政法委协调法官、律师等专业人士加强释法说理。今年9月27日,5户村民与业主方自愿达成一致协议,当事人均表示满意,实现案结事了。

“指导组进村入户,针对土地权属、拆迁补偿等群众普遍关心的重点问题,跟群众坐下来聊、用真心谈,推动问题解决。”石碌镇有关负责人说。

“对一时难以解决且群众确有困难的,以及群众反映的就业和子女就学等问题,我们也会协调民政等部门予以帮扶救助。”蓝伟忠向记者介绍。

昌江充分发挥各部门信息共享、资源共享优势,将属地协调、公安强制、司法调解、信访维稳相结合,凝聚矛盾纠纷排查化解合力,有效化解了一批重点矛

盾纠纷。

昌江县委政法委有关负责人介绍,2017年以来,指导组共指导调处各类矛盾纠纷971宗1618件次,成功调处903宗,调处成功率93%。

### 一线蹲点指导 部门联动解纷

“指导组既指导督促当地化解矛盾,又参与协助化解矛盾。哪里有矛盾纠纷,哪里就有指导组成员的身影。”该负责人介绍, (下转2版)

## 我省发布专利侵权纠纷行政裁决事项办事指南 明确法律依据受理条件等

本报讯(记者杨晓晖)11月6日,省知识产权局发布《海南省专利侵权纠纷行政裁决事项办事指南》(以下简称《指南》),明确法律依据、受理条件、所需材料清单、管辖、咨询与受理渠道、办理流程、办理期限,要求管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷,应当自立案之日起3个月内结案。

《指南》明确,请求管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷应当符合6个条件:

请求人是专利权人或者利害关系人;有明确的被申请人;有明确的请求事项和具体事实、理由;有证据证明被申请人涉嫌实施了专利侵权行为;属于受案管理专利工作的部门的受案和管辖范围;当事人任何一方均未向人民法院起诉,并且双方没有约定其他纠纷解决方式。

在管辖方面,《指南》明确指出,地域管辖。专利侵权纠纷的行政裁决案件由被申请人所在地或者侵权行为地的管理

专利工作的部门管辖。侵权行为地包括侵权行为实施地和侵权结果发生地。请求人仅对被控侵权产品制造者提出处理请求,未对销售者提出处理请求,且被控侵权产品制造地与销售地不一致的,制造地管理专利工作的部门有管辖权。两个以上管理专利工作的部门都有管辖权的专利侵权纠纷,当事人可以向其中一个管理专利工作的部门提出请求;当事人向两个以上有管辖权的管理专利工作的部门

提出请求的,由最先受理的管理专利工作的部门管辖。

《指南》要求,管理专利工作的部门处理专利侵权纠纷,应当自立案之日起3个月内结案。案件特别复杂需要延长处理期限的,应当由管理专利工作的部门负责人批准。经批准延长的期限最多不超过1个月。案件处理过程中的公告、鉴定、中止等时间不计入前款所述案件办理期限。

## 琼中法院联合司法局成功调解一起离婚纠纷 释法析理打开当事人心结

本报讯(记者李传敏 通讯员陈义夫)近日,琼中黎族自治县人民法院长征法庭联合吊罗山乡司法所成功调解了一起离婚纠纷案件,经过法官及司法所多次调解,双方当事人最终达成一致调解意见。

今年9月,原告伍某起诉与彭某离婚。经了解,原告、被告双方于2016年经人介绍认识,次年登记结婚并育有一子,婚后原告、被告双方因婆媳矛盾经常争吵。原告认为被告没有及时处理矛盾,感受不到夫妻之情,遂向法院申请起诉离婚。

长征法庭收到该案件材料后,第一时间与被告联系,经过法庭工作人员不懈努力,针对双方反映的问题,法官

迅速与原告沟通并将双方当事人约至司法所、法庭进行调解。了解情况后,

两人对离婚一事意见一致,但对婚后的财产分割及子女抚养问题存在较大争议。女方想平分房产等夫妻共同财产并抚养小孩,但这类特殊财产不好分割,且男方一家正在使用房屋。法官从男方是否能给予女方适当的补偿,尽量不变更孩子的生活、学习环境的方向入手,用通俗易懂的语言对离婚涉及的法律问题进行释法析理,从情理上引导双方当事人理性面对现状,和平解决问题。经过法官及司法所工作人员坚持不懈地调解,几天后双方的情绪都有所缓和,心结慢慢打开,最终达成了一致的调解意见。

## 4人侵占农场土地不返还 拒不履行生效法律文书 临高法院强制执行,将涉案土地交付申请执行人

本报讯(记者王小亮 通讯员王红强 王嘉 黎慧岭)近日,临高县人民法院联合多文镇人民政府、多文派出所、红华派出所、红华居委会等成功执结一起排除妨害纠纷,对被侵占土地上的附着物进行清理,依法维护了申请执行人的合法权益。

据了解,长期以来,被执行人符某福、符某厚、符某坚、符某化等一直侵占申请执行人海南某农场公司土地且拒不返还,经多次调解未果,某农场公司遂将以上被执行人起诉至法院,法院依法判决4名被执行人清理涉案土地的地上附着物,并将侵占的土地返还给申请执行人。一审判决后,4名被

执行人不服判决提起上诉,省二中院判决驳回上诉,维持原判。因被执行人拒不履行生效法律文书确定的义务,申请执行人向临高法院申请强制执行。

据悉,强制执行前,法院依法向被执行人发出执行通知书,并张贴公告,限期被执行人自动履行,但4名被执行人仍拒不履行生效法律文书确定的义务,同时不同意与申请执行人达成和解。为了维护胜诉当事人的合法权益,法院依法对该起非法侵占土地的行为进行强制执行,清理涉案土地的地上附着物,将涉案土地交付给申请执行人。